



#021 同學會故事

讓孩子適性的發展

文/ 筠宜 2009-4-22

每個父母都希望給孩子最好的，也因此往往會給予過多的主觀及孩子無法承受的期待。

現在的孩子聰明、自主性強、受社會媒體的影響大、也容易分心；所以給予正確的價值觀、以及懂得如何去生活，並且勇於面對問題，才能打穩好品格的根基。

有人說三歲定個性、五歲定終身，說明了孩子在幼小時的成長非常重要，陪孩子一起成長是那麼的重要。

目前育有一男高二、另一女國一；讀高二的哥哥從小就很聰明，成績也很好；因此做為母親的我很自然的就會設定他以後一定可以唸建中。直到他唸國二時，參加了學校的烘焙課，猶如久旱稻田獲得雨水般，臉上露出的喜悅與驚嘆，是我從未見過的，每逢假日總是拉著我、要我陪他去買做餅乾、蛋糕的材料。我們全家假日就期待他的成品，更可以大飽口福。

到了國三畢業前，他很慎重告訴我說，媽，我要讀餐飲科。剛聽到時我並沒有很高興的贊同，只是回答「噢」。當時我在想，或許是孩子不願面對那巨大的升學壓力而做的逃避方式，於是先靜觀其變。

等基測成績出來、去登記學校時，因他的英文成績很好，學校出動三位老師說服我們先唸綜合高中，高二再修餐飲科，於是就唸了綜高。

從此哥哥每次回家就感嘆，哎，隔壁班餐飲科今天做了哪些餅乾、哪些麵包、哪些菜，他都一清二楚；他臉上也看不到快樂！我看在眼裡，痛在心裡，經過深思後，我決定調整自己的期望，讓孩子找回學習的快樂。就告訴兒子：媽媽幫你辦休學、重考，重新從一年級唸餐飲科。他非常高興的歡呼，直到現在他一直熱情於他的興趣餐飲。

記得有一次，他二、三天沒有下廚煮東西，他告訴我，手一天沒碰鍋子就渾身不對勁，於是買了三包生花生，讓他炒個夠。當下我的心中非常喜悅，好險，我沒有耽誤孩子，讓孩子選對他的興趣所在，並快樂於學習，實在非常感恩！

我深切的領悟，身為父母的我們，千萬不可預設立場、也不可幫孩子決定，而是站在協助角色、去幫助孩子找到真正適合他們的路。

透過愛你一輩子的團體，可以讓我們當父母的，有更好的方法、也可避免不必要的錯誤，用最有價值的方式來發掘每個生命的價值。